
S TUD I A  UN IVER S I T AT I S  MOLDAV I A E ,  2018, nr.10(120) 

Seria “{tiin\e umanistice”      ISSN 1811-2668      ISSN online 2345-1009      p.100-104 

100 

CZU: 061.2:504.06(478) 
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LA VALORIFICAREA REZERVAŢIEI BIOSFEREI „PRUTUL DE JOS” 
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În studiu se analizează importanţa ecologică, economică, culturală a Rezervaţiei de Stat „Prutul de Jos” înscrisă în 

2018 în Reţeaua Mondială UNESCO a Rezervaţiilor Biosferei. Este prima Rezervaţie a Biosferei instituită în Republica 

Moldova. Prin intermediul ei s-a creat o imagine prestigioasă a Republicii Moldova în lume. În premieră în istoriografie 

s-a pus în evidenţă contribuţia Asociaţiei Obşteşti „Verde e Moldova” la realizarea dezideratului de conservare a 

biodidiversităţii. Rezervaţia biosferei „Prutul de Jos” este constituită dintr-un valoros sector de luncă, iar vegetaţia este 

reprezentată de circa 270 de specii. La realizarea politicilor de protecţie a mediului şi dezvoltare durabilă contribuie 

substanțial Asociaţia Obştească „Verde e Moldova”, asigurând în acelaşi timp şi conservarea biodiversităţii.  

Cuvinte-cheie. Rezervaţia de Stat „Prutul de Jos”, Reţeaua mondială UNESCO a Rezervaţiilor Biosferei, Asociaţia 

Obştească „Verde e Moldova”, Republica Moldova. 

 

THE CONTRIBUTION OF THE PUBLIC ASSOCIATION “MOLDOVA IS GREEN”  

TO THE VALUATION OF THE BIOSPHERE RESERVE “DOWN PRUT BOTTOM” 

The study considers the ecological, economic, and cultural importance of the “Down Prut” State Reserve registered in 

2018 in the UNESCO World Network of Biosphere Reserves. It is the first Biosphere Reserve established in the 

Republic of Moldova. Through it, a prestigious image of the Republic of Moldova was created in the world. For the first 

time in historiography, the contribution of the “Moldova is Green” Public Association to the achievement of the 

biodiversity preservation goal was highlighted. The Biosphere Reserve “Down Prut” consists of a valuable meadow 

sector and the vegetation is represented by about 270 species. An essential contribution to the implementation of 

environmental protection and sustainable development policies is the “Moldova is Green” Public Association, while 

ensuring the conservation of biodiversity. 

Keywords. State Reserve “Down Prut”, UNESCO World Network of Biosphere Reserves, “Moldova is Green” 

Public Association, Republic of Moldova.  

 

 

Introducere  
Schimbările democratice din Republica Moldova au favorizat apariţia şi afirmarea sectorului neguverna-

mental ca una dintre pârghiile esenţiale ale funcţionării societăţii civile. Au fost construite organizaţii civile 

neguvernamentale (ONG-uri), cu obiective concrete ce contribuie la dezvoltarea democratică a Republicii 

Moldova. În prezent sunt înregistrate peste 8000 de organizaţii neguvernamentale care activează în diverse 

domenii: dezvoltare rurală, protecţia mediului, sănătate, educaţie, știință, drepturile omului etc. 

Experienţa de edificare a unei societăţi democratice, complexitatea de probleme cu care se confruntă 

astăzi societatea, desfăşurarea reformelor social-economice presupun neapărat şi o cercetare a contribuţiei 

organizaţiilor non-guvernamentale la soluţionarea problemelor ce se referă la protecţia mediului. 

Societatea civilă este reprezentată de instituţiile şi organizaţiile sociale şi civice care constituie temelia 

unei democraţii funcţionale. Ea include forme asociative de tip apolitic, care nu sunt părţi ale unei instituţii 

fundamentale a statului sau ale sectorului de afaceri. Astfel, organizaţiile neguvernamentale (asociaţii sau 

fundaţii, sindicatele, uniunile patronale) sunt actori ai societăţii civile care intervin pe lângă factorii de 

decizie, pe lângă instituţiile statului pentru a le influenţa în sensul apărării drepturilor şi intereselor grupurilor 

de cetăţeni pe care îi reprezintă. În sens extins, putem vorbi de crearea unei societăţi civile care, potrivit 

experţilor, „este o construcţie distinctă, autonomă a cetăţenilor ce acţionează în sfera socialului în afara 

instituţiei statale” [1]. 

Pentru prima dată noţiunea ,,organizaţie neguvernamentală” a apărut în anul 1945, fiind utilizată de Orga-

nizaţia Naţiunilor Unite, iar formarea şi activitatea ONG-urilor în Republica Moldova a devenit posibilă după 

adoptarea Declaraţiei de Independenţă în anul 1991, când s-a intensificat procesul de autoorganizare a cetăţe-

nilor sub formă de organizaţii neguvernamentale.  
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Actualmente, în societate se desfăşoară mari reforme socioeconomice. Din această perspectivă, percepţia 

în ansamblu a imaginii Republicii Moldova pe arena internaţională depinde şi de activitatea ONG-urilor în 

domeniul protecţiei mediului ambiant, ca: Asociaţia Femeilor Pentru Protecţia Mediului şi Dezvoltare Dura-

bilă, Acţiunea Verde pentru Secolul XXI, Asociaţia Obştească „Academia de Ştiinţe a Moldovei”, Centrul 

Public de Avocatură Ecologică „Eco-Lex”, Organizaţia Obştească „Prietenii Animalelor şi Naturii” şi altele. 

Un rol esenţial în acest sens îl are Asociaţia Obştească „Verde e Moldova” la valorificarea Rezervaţiei 

„Prutul de Jos”. Este o contribuție de importanță deosebită pe care o poate aduce o organizaţie neguverna-

mentală din dimensiunea dreptului mediului înconjurător [2]. 
 

Analiza problemei 
Mai multe surse din literatura de specialitate indică faptul că în prima jumătate a secolului XX în zona 

Prutului de Jos a existat un ecosistem acvatic întins, alcătuit din bălţi, mlaştini şi lacuri plasat pe ambele ma-
luri ale râului Prut. Problemele legate de ocrotirea mediului înconjurător îşi găsesc izvorul în numeroase texte 

din cele mai vechi timpuri, axate exclusiv pe abordarea unor elemente valoroase ale naturii, dar şi privind 
păstrarea şi menţinerea igienei, dezvoltarea economiei. În anul 1991, prin Hotărârea Guvernului nr.209 din 

23 aprilie 1991 a fost fondată Rezervaţia de Stat „Prutul de Jos” pe o suprafaţă de 1 691 ha în zona cursului 
inferior al râului Prut [3], care avea o bogată floră şi vegetaţie [4]. Exploatarea excesivă a resurselor naturale 

a dus la reducerea substanţială a ponderii ecosistemelor naturale, la dezechilibrul ecologic la toate nivelurile. 
În vederea conservării patrimoniului natural au fost întreprinse acţiuni concrete în spaţiul actual al Republicii 

Moldova. În 1998, prin Legea privind fondul ariilor naturale protejate de stat, nr.1538-XIII din 25.02.1998, 
reţeaua acestora a fost extinsă până la 66 467,3 ha, ceea ce reprezintă 1,97% din teritoriul Republicii Moldova.  

În anul 2000, întreaga zonă a râului Prut a fost recunoscută drept Zonă Umedă de Importanţă Naţională şi 
Arie de Importanţă Avifaunistică [5]. Totodată, întreaga arie face parte din binomul Delta Dunării [6].  

Rezervaţia Biosferei „Prutul de Jos” reprezintă un ecosistem unic, de importanţă naţională şi internaţio-
nală, constituit dintr-un valoros sector de luncă, lacul Beleu, care ocupă cca 2/3 din suprafaţa rezervaţiei, şi o 

reţea de bălţi. Vegetaţia este reprezentată de cca 270 de specii [7]. Aici sunt răspândite sângerul, cătina-roşie, 

hameiul, trestia, iarba-câmpului, pirul târâtor, răchitişurile, sălcişurile ş.a. Este prezent plopul-alb şi cel negru. 
Complexul faunistic numără cca 200 de specii, inclusiv 140 de specii de păsări. Sectorul acvatic serveşte ca 

loc de cuibărire pentru păsări, iar în perioada migraţiunilor sezoniere ca loc de odihnă şi de hrană pentru 
păsările migratoare, precum lebăda, gâsca-cenuşie, stârcul-cenuşiu şi stârcul-roşu, pelicanul, egreta mare ş.a. 

În lacul Beleu se întâlnesc peste 20 de specii de peşti. În apele lacului depun icre şi speciile migratoare din 
Dunăre, printre care: crapul, plătica, văduviţa, şalăul etc., unele (plătica de Dunăre, bibanul-soare şi ţigănu-

şul) devenite rare. Mamiferele sunt reprezentate de vidră, pisica sălbatică, nurca-europeană, bizam, dihor de 
pădure, mistreţ şi căprior. Ecosistemul acvatic al rezervaţiei este considerat unul dintre cele mai importante 

din Republica Moldova, atribuindu-i-se statut de zonă umedă de însemnătate internaţională [8]. Din perspec-
tivă administrativă, Regiunea Prutului de Jos (arie desemnată ca Rezervaţie a Biosferei „Prutul de Jos”) se 

află pe teritoriul raionului Cahul. 
De menţionat că o bună parte a faunei şi florei din perimetrul Regiunea Prutului de Jos se regăseşte în edi-

ţia a treia a „Cărţii Roşii a Republicii Moldova” [9], lucrare elaborată de 67 de autori. Indicatorii de raritate a 
speciilor de plante, ciuperci şi animale din ediţia a treia au fost stabiliţi potrivit Listei Roşii a Uniunii Inter-

naţionale a Conservării Naturii [10]. 
De rând cu componenta ecologică semnalăm şi importanţa socioeconomică a regiunii vizate. Se desprinde 

un potenţial sporit pentru turism şi pentru un ecoturism valoros, în special ţinându-se cont de prezenţa zone-

lor-nucleu şi de biodiversitatea speciilor acvatice de păsări (în special în perioadele de migraţie şi/sau cuibă-
rire). În zonă există peisaje pitoreşti şi locuri de vizitat. Au fost identificate două monumente geologice şi 

paleontologice (depozite aluviale străvechi cu fosile ale faunei în satele Văleni şi Giurgiuleşti; un monument 
arheologic – Valul lui Traian (cca 100 ani î.Hr.), în satul Vadul-lui-Isac, un monument cultural (biserică 

ortodoxă, 1805) în satul Brânza, un monument botanic (stejar străvechi) în satul Giurgiuleşti [11]. Regiunea 
mai este cunoscută cu o diversitate de obiceiuri, tradiţii culturale, tipologie a locuinţelor etc. [12]. 

În noiembrie 2018, Rezervaţia Biosferei „Prutul de Jos” a fost înscrisă în Reţeaua mondială UNESCO a 

Rezervaţiilor Biosferei. Este prima Rezervaţie a Biosferei instituită în Republica Moldova. În cadrul eveni-

mentului, care a fost organizat la 13 noiembrie 2018, ambasadorul Republicii Moldova în Franţa Emil Druc, 

delegat permanent pe lângă UNESCO, a subliniat importanţa înscrierii Rezervaţiei „Prutul de Jos” în Reţeaua 
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Mondială UNESCO a Rezervaţiilor Biosferei, ceea ce va contribui la dezvoltarea durabilă a regiunii, dar şi la 

protecţia şi conservarea florei şi faunei din aria protejată. Consiliul Internaţional de Coordonare al Programului 

UNESCO „Omul şi biosfera” (MAB) a aprobat dosarul de înscriere a Rezervaţiei Biosferei „Prutul de Jos” în 

cadrul reuniunii din Palembang (Indonezia), desfăşurate în perioada 23–28 iulie 2018. Reţeaua Mondială a 

Rezervaţiilor Biosferei numără în prezent 686 de situri naturale de importanţă internaţională în 122 de ţări [13].  

Această mare realizare pentru Republica Moldova a reieşit din valoarea incontestabilă a Rezervaţiei 

„Prutul de Jos”, fapt susţinut în anii 2012–2013 prin implementarea proiectului ,,Consolidarea reţelei de arii 

protejate pentru protejarea biodiversităţii şi dezvoltării durabile în regiunea Delta Dunării şi Prutul Inferior-

Natura PAN” implementat de Agenţia „Moldsilva” şi de Asociaţia Obştească „Verde e Moldova”. Acest 

proiect a foste susţinut de Uniunea Europeană prin Programul Operaţional Comun România, Ucraina, Republica 

Moldova. Proiectul a fost conceput pentru promovarea ulterioară a propunerilor cu privire la stimularea 

dezvoltării durabile în zonele naturale protejate, care fac parte din Europa, regiunea Dunărea de Jos. Prin 

implementarea acestui proiect s-a urmărit să se contribuie la îmbunătăţirea stării actuale a mediului în 

regiune, la elaborarea de strategii şi promovarea iniţiativelor, care sunt stipulate în strategia Uniunii Europene 

pentru regiunea Dunării, precum și în Planul de Management al bazinului fluviului Dunărea, aprobat de către 

toate părţile în cadrul Convenţiei pentru protecţia fluviului Dunărea, inclusiv România, Ucraina şi Republica 

Moldova [14].  

Au fost determinate obiectivele pentru managementul Rezervaţiei. S-au stabilit 21 de obiective strategice 

pe termen mediu şi lung, grupate în şapte domenii principale. În procesul de planificare aprobat în cadrul 

Colegiului Executiv al Rezervaţiei au fost parcurse câteva etape principale care au constatat în: formarea 

unei echipe restrânse pentru componenţa de experţi din cadrul Asociaţiei Obşteşti „Verde e Moldova”, dar şi 

din experţi externi, membri al Consiliului Știinţific al Rezervaţiei [15]. La 13 iulie 2018 a fost constituită 

Rezervaţia Biosferei „Prutul de Jos” [16]. 

Strategia de mediu pentru anii 2014–2023, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.301 din 24 aprilie 2014, 

prevede: „Protecţia mediului constituie o problemă de o importanţă globală, care trebuie să devină o priori-

tate naţională, deoarece vizează în mod direct condiţiile de viaţă şi sănătatea populaţiei, realizarea intereselor 

economice, precum şi capacităţile de dezvoltare durabilă a societăţii” [17].  

Potrivit Legii privind expertiza ecologică şi evaluarea impactului asupra mediului, nr.851-XIII din 29 mai 

1996, un rol important în sistemul de expertiză ecologică deţin ONG-urile specializate, care asigură mecanis-

mul de participare a publicului la luarea deciziilor în procesul de evaluare a impactului asupra mediului.  

La 11 noiembrie 2012 a avut loc Adunarea de constituire a Asociaţiei [18]. Prin Decizia nr.278 din 7 decembrie 

2012 a Ministerului Justiţiei Republicii Moldova, în temeiul art.17, 18 din Legea cu privire la asociaţiile 

obşteşti, nr.837-XIII din 17 mai 1996, a fost înregistrat statutul, simbolistica Asociaţiei Obşteşti „Verde e 

Moldova” [19]. Certificatul de înregistrare a organizaţiei Asociaţia Obştească „Verde e Moldova” a fost 

eliberat de Ministerul Justiţiei la 11 decembrie 2012 [20]. Scopul major al Asociaţiei, potrivit Statutului, îl 

constituie „protecţia mediului”. Membrii Asociaţiei s-au implicat în mod activ în promovarea Rezervaţiei 

Biosferei „Prutul de Jos”. Astfel, în cadrul proiectului „Elaborarea Planului de Management al regiunii 

Prutului de Jos (arie desemnată ca Rezervaţie a Biosferei „Prutul de Jos”), finanţat prin grantul acordat în 

cadrul Acordului de finanţare dintre Ministerul Mediului al Republicii Moldova, Agenţia Elveţiană pentru 

Dezvoltare şi Cooperare şi Agenţia Austriacă pentru Dezvoltare, au fost întreprinse mai multe acţiuni care 

aveau drept scop extinderea vizibilităţii Rezervaţiei Biosferei „Prutul de Jos” în plan internaţional. 

În acest sens menţionăm că Asociaţia Obştească „Verde e Moldova”, care, deşi are o istorie relativ recentă, 

s-a inclus plenar în acest sistem atât în plan naţional, cât şi în cel internaţional. Materiale inedite analizate din 

arhiva curentă a acestei organizaţii reflectă contribuţia acestei instituţii în procesul de educaţie ecologică pe 

plan naţional şi internaţional.  

În anii 2013-2017 au fost organizate mai multe seminare naţionale şi internaţionale, mese rotunde în 

regiunea Prutului de Jos, la care au participat în mod activ şi reprezentanţii Asociaţiei. S-a mizat pe partici-

parea publică în activitatea de management al ariilor protejate. Au fost informaţi în domeniul de management 

primarii a nouă localităţi: Brânza, Câşliţa-Prut, Crihana Veche, Colibaşi, Giurgiuleşti, Manta, Slobozia Mare, 

Vadul lui Isac şi Văleni. Aceste sate sunt parte componentă a Rezervaţiei Biosferei. La aceste activităţi au 

luat parte reprezentanţii mediului academic, instituţiile publice locale (Consiliul Raional Cahul) şi factorii 

locali de decizie.  
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Din gama largă de activităţi ale Asociaţiei Obşteşti „Verde e Moldova” desprindem următoarele acţiuni: 

participarea la clubul de dezbateri întru identificarea şi soluţionarea problemelor la nivel local la care au 

participat cercetători de la Universitatea Agrară de Stat din Moldova, invitaţi din instituţiile de stat (anul 

2013) [21]; promovarea unui mod de viaţă sănătos prin participarea la Cursa Olimpică (anul 2013) [22]; 

organizarea unui workshop tematic sub egida UNESCO A workshop on communication and branding for 

biosphere reserves (BR) – a case of the Republic of Moldova with a particular attention to a potential 

establishment of a transboundary biosphere reserve (TBR) with Romania (2015); participarea în cadrul 

Congresului IV al Rezervaţiilor Biosferei UNESCO în oraşul Lima, Peru (2016); proiectul „Restabilirea şi 

menţinerea ecosistemelor lacustre din lunca Prutului de Jos (Manta, Beleu), parte componentă a zonei umede 

RAMSAR”, în cadrul apelului celui de-al treilea Protocol Adiţional la Acordul între Guvernul României şi 

Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistenţă tehnică şi financiară, în baza 

unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 mil euro, acordat de România Republicii Moldova (2016); 

elaborarea proiectului tripartit cu privire la restaurarea în zona Delta Dunării „Restoration and maintenance 

of the lakeside ecosystems in Lower Prut meadow (Manta, Beleu), a component part of the wetland RAMSAR” 

în cadrul organizaţiei Rewilding Europe (2017) [23]. La 16 noiembrie 2018, la Cahul, sub egida Asociaţiei 

Obşteşti „Verde e Moldova” a fost organizată o şedinţă de lucru referitoare la Elaborarea Planului de Mana-

gement al regiunii Prutului de Jos, arie desemnată ca Rezervaţie a Biosferei „Prutul de Jos”. La eveniment au 

participat Simion Grişciuc, vicepreşedinte al Comisiei de mediu şi dezvoltare regională a Parlamentului 

Republicii Moldova, Ion Groza, preşedintele raionului Cahul, Nicolae Ciubuc, reprezentantul Ministerului 

Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului, reprezentanţii Agenţiei Elveţiene pentru Dezvoltare şi 

Cooperare (SDC), ai Agenţiei Austriece pentru Dezvoltare (ADA). În cadrul evenimentului a fost prezentat 

un spot video „Prutul de Jos – Raiul de la Sud”. Totodată, a avut loc şi ceremonia de înmânare a certificatu-

lui UNESCO. Cu un discurs de apreciere a venit directorul Agenţiei „Moldsilva” Valeriu Caisîn, membrul 

Asociaţiei Obşteşti „Verde e Moldova”, care a prezentat Planul de Management al regiunii Prutului de Jos. 

Marian Tudor, doctor în biologie, a vorbit despre oportunităţile de dezvoltare locală a ariilor naturale proteja-

te de tip Rezervaţii ale Biosferei (experienţa României), iar Carl Manzano, directorul Austrian National Park, 

a specificat în discursul său importanţa colaborării internaţionale DANUBEPARKS – Danube River Network 

of Protected Areas, Deli Saavedra, Rewilding Europe, a prezentat proiectul „Restaurarea zonelor umede şi 

stepelor Deltei Dunării” [24]. Astfel, constatăm vectorul european al Asociaţiei Obşteşti „Verde e Moldova”, 

fapt reflectat prin diversitatea de acţiuni organizate de această organizaţie neguvernamentală.  
 

Concluzii 

Prin includerea Rezervaţiei Biosferei „Prutul de Jos” în Reţeaua Mondială UNESCO a Rezervaţiilor 

Biosferei a crescut prestigiul Republicii Moldova pe plan internaţional. O contribuţie esenţială în acest sens 

au avut ONG-urile, în special, Asociaţia Obştească „Verde e Moldova”. Este vorba despre un nivel avansat 

al culturii ecologice format grație eforturilor conjugate ale autorităţilor publice, ale societăţii civile, ale me-

diului ştiinţific, educaţional etc. depuse în vederea conservării biodiversităţii. Dacă componenta ştiinţifică a 

Rezervaţiei Biosferei „Prutul de Jos” a fost o preocupare constantă a cercetătorilor, în mod special a celor din 

domeniul ştiinţelor naturii, atunci implicarea organizaţiilor neguvernamentale, inclusiv a Asociaţiei Obşteşti 

„Verde e Moldova”, constituie un element inovaţional în cercetarea activităţii ONG-urilor în domeniul 

protecţiei mediului. 
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